

# 89岁华裔老人被路上暴民打死 年轻暴民非法暴力行动何以猖獗？

（本报讯）周日凌晨，89岁的雅加达居民Wiyanto Halim（华裔）被一群愤怒的暴徒殴打致死，他们诬告他偷了暴民的车。

暴力事件被记录在一段视频中，该视频后来在社交媒体上传播开来。

根据雅加达警方发言人朱尔班（Sr. Comr Endra Zulpan）的说法，周日凌晨2点左右开车回家的Wiyanto在雅加达东部的Pulogadung，不小心刮伤了一辆摩托车，攻击因此开始。

据媒体报道表示：“这位名叫JI的23岁摩托车骑手，感到自己在事件中受到了伤害，并向受害者大喊‘小偷’。”

据报道，JI的叫喊引起了其他摩托车手的注意，后来他们以偷车为借口与他一起

追捕Wiyanto的车。

朱尔班说，巡逻车上的两名警察目睹了这一事件并加入了追捕行动。他们试图拦住Wiyanto和追赶的摩托车队，但失败。

车队由十几名年轻的摩托车手组成，最终成功地在Pulogadung的Pulo Kambing街拦住了Wiyanto的车。暴徒随后袭击了汽车，将Wiyanto拖下车，并用石块、木板和头盔殴打他。

朱尔班说，这两名警察试图通过鸣枪警告驱散人群，但他们被暴徒制服，无法阻止袭击。

华裔老人Wiyanto在事件中受重伤，当场死亡。

朱尔班说，雅加达警方逮捕了5名年龄在18至23岁之间的与此案有关的人，其中包括JI，他们说是他挑起

了袭击事件。警方还询问了14名证人。

据报道，朱尔班说：“我们不会就此止步。我们正在寻找更多的嫌疑人。”

Wiyanto之死再次凸显了我国以正义为借口的暴民暴力问题。

2020年，一名47岁的跨性别女性被一群诬告她偷钱包和手机的男子殴打并活活烧死。

Budi Luhur大学的犯罪学家谷斯尼达（Chazizah Gusnita）表示，由于集体主义文化，印尼社会容易发生从学生斗殴到部落冲突的暴民暴力事件。

“人们喜欢成群结队地聚集，他们觉得他们需要互相照顾。当团体中的一个成员受到威胁时，其他人觉得他们需要采取行动，”谷斯尼达

周二告诉媒体。她还说，当人们在团体中时，他们往往会感到更勇敢和更安全，这使他们更有可能做出他们通常不会做的事情，包括煽动或参与暴力。

印尼大学犯罪学家Iqrak Sulhin表示，除了集体心态的影响外，许多暴民暴力事件是由于公众对执法系统和其他权威的严重不信任而引发的。“研究表明，在新秩序政权垮台后，暴民司法事件大

量出现。公众认为司法系统不支持他们，他们必须自己处理事情，”他说。

卡惹马达（Gadjah Mada）大学的社会学家Arie Sujito说，持续的新冠病毒大流行造成的经济不景气也可能增加公众的挫败感，并加剧我国的暴民暴力问题。Arie表示，未来防止类似事件发生的最有效方法是提高警方的公信力，让公众能够信任和尊重我国的执法系统。（莉丽）

UK's propaganda leaflets inspired 1960s massacre of Indonesian communists

Pamphlets attacked the president and foreign minister



An anti-communist mob attacks the Res Publica University in Jakarta, Indonesia, 12 October 1965. The university was perceived to have communist ties. Photograph: Bettmann

1965年10月12日，一群暴徒袭击了印度尼西亚的Res Publica大学。（报道截图）

## 柬埔寨将在2月16日 召开亚细安外长峰会

（早报讯）亚细安轮值主席国柬埔寨周六（1月29日）宣布，将在2月16日召开亚细安外长会议，讨论向缅甸人民提供人道援助的事宜。

路透社报道，柬埔寨外交部在一份声明中表示，被

委任为亚细安特使的柬埔寨副首相兼外交与国际合作部长布拉索昆，正为他首次访问缅甸做准备。

声明还说，布拉索昆的首要任务便是落实去年4月缅甸军政府与亚细安达成的五点共识，

并将在来临的亚细安外长会议上做进一步讨论。这五点共识包括停止暴力、与缅甸各方进行建设性对话、委任亚细安特使促成各方对话、接受救援，以及允许亚细安特使访问缅甸。



柬埔寨外交部在一份声明中表示，被委任为亚细安特使的柬埔寨副首相兼外交与国际合作部长布拉索昆，正为他首次访问缅甸做准备。（路透社）